台北市內湖區明湖國民小學九十六學年度第一學期學校日活動

  自然與生活科技教學活動計劃   自然科技領域教師團隊
1、 教學目標
1.知道溫度能使水的形態發生改變，是形成霜、露、霧、雲、雨、雪的成因。

2.知道水循環的途徑。

3.認識衛星雲圖及地面天氣圖，並學習解讀圖上的訊息。

4.認識梅雨和颱風的天氣現象，搜集資料觀察一個颱風的興衰。

5.養成關心天氣變化的習慣及解讀天氣資訊的能力。

6.察覺水流有侵蝕、搬運、堆積等作用，會造成地形地貌的改變。

7.從實驗與觀察中，發現水流的力量與地形之間的關聯。

8.知道岩石由礦物所組成，不同的岩石或礦物之間，也具有不同的性質。

9.察覺岩石會受到陽光、空氣和水的影響，而碎裂成小石頭，最後變成土壤的一部分，就是風化作用。

10.知道固定的水量中能溶解物質的量是有限的。

11.察覺鹽水溶液的水蒸發後，可以回收溶解的鹽。

12.利用自製指示劑檢驗生活中的水溶液酸鹼性質。

13.觀察水溶液的導電性。

14.知道地球是個大磁鐵，認識指北針的指針具有磁性，所以能指出南、北方向。

15.察覺通電的線圈會產生磁力，學習製作電磁鐵。

16.透過實驗，觀察電磁鐵能改變磁力大小、電流方向等現象。

17.學習利用電磁鐵的特性，製作會動的通電玩具。
。
二、教學理念
   重視人性化—以兒童為主體，讓兒童從親自接觸自然、感受自然，培養學生所須具備

                  的思考和創造力。

      重視生活化—以兒童生活為出發點，使自然科的學習活動能與日常生活相互配合。

重視活動化—透過以「發現問題」、「把握問題」、「驗證問題」為主軸的精神，藉由有意義的活動，引起兒童的學習興趣。

重視彈性化—因應不同程度的孩子、不同的場合，彈性調整教學，強調以兒童為主體，重視個別化差異為教學目標。
三、教學計劃
本學期四大單元主題之教學活動、學習目標..等，詳見表一

四、教學要求及家長配合事項
（一）本學期配合課程教學（採用康軒版），單元順序安排如下：

一、天氣的變化  →二、大地的奧秘  →三、水溶液   →四、電磁作用
      （二）每單元教學結束，必定進行該單元紙筆測驗，列入平時成績計算，測驗內容除了上課老師教授的科學知識外，尚包含其他相關科學常識，家長宜多帶領孩子走出戶外接觸大自然、參觀博物館、聆聽專業解說和導覽，鼓勵孩子養成閱讀課外讀物和做習題的習慣。

    自然老師的話：

                   九年一貫課程的教學理念雖然想提昇「教」與「學」的品質，多元評量期望開啟學生不同的智慧。但是，個人以為科學認知卻不是只有靠活動、遊戲式教學就可以達到學習目標。因此，傳統的紙筆測驗可督促學生養成良好的學習習慣，仍有存在的必要性，更期望透過這樣的想法，能使親、師、生獲得雙贏。
五、評量方式及成績計算
	
	期中 
	期末

	評量項目
	(1).第一單元紙筆測驗
(2).第二單元紙筆測驗

(3).一、二單元習作

(4).學習態度(課堂表現)
(5).期中考

	(1).第三單元紙筆測驗

(2).第四單元紙筆測驗

(3).三、四單元習作

(4).學習態度(課堂表現)

(5).期末考


	佔總成績之比例
	50%
	50%


※以上為學期計畫，教師得依實際情形調整之。
表一
	時間
	單元主題
	教學活動
	學 習 目 標
	評量方式
	學生準備器材

	九
月
	天
氣
的

變
化

	1-1霜露霧雲雨雪
2-1認識衛星雲圖
2-2認識地面天氣圖
2-3鋒面與天氣
3-1颱風來了
3-2防颱準備

	1.認識大氣中有各種形態的水。

2.知道大氣中霜、露、霧、雲、雨、雪的形成原因。

3.透過操作實驗，發現溫度是影響大氣水蒸氣形態的主因。

4.知道大自然中水的循環途徑

5.觀察並解讀衛星雲圖，了解當時的天氣型態。

6.認識衛星雲圖的來源及認識氣象衛星。

7.認識天氣圖高、低氣壓、鋒面等符號及其表現的天氣現象。

8.了解冷、暖空氣與鋒面移動的關係。

9.認識冷鋒和滯留鋒影響臺灣的天氣變化。
10.認識梅雨季節的由來及對臺灣的影響。
	＊觀察記錄

＊口頭報告

＊資料蒐集
＊習作評量
＊實作評量


	＊塑膠杯
＊冰塊
＊鹽
＊膠水

＊放大鏡
＊圖片


	十
 月
	大地的奧
祕
	1-1流水的力量
1-2河流地形
1-3海岸地形
2-1岩石和礦物
2-2岩礦與生活

3-1土壤的形成與利用


	1.藉由實驗，觀察水量不同影響泥土和砂石被搬運、侵蝕的情形不同。

2.改變自製河道的坡度高低，觀察水量相同時，不同坡度上的泥土和砂石沖積情形不同。

3.察覺水流速度影響侵蝕、搬運、和堆積三個作用。

4.知道細心、切實的探討，獲得的流水實驗紀錄才可信。

5.藉由實驗結果，推理河流上游、中游和下游的堆積物形狀特徵不同，與坡度（流速）有關。

6.透過討論知道岩石、土壤對生物的重要性。

7.培養愛護地景的情操，了解地景被破壞了難再復原，進而關懷鄰近地區的地形景觀。
	＊觀察記錄

＊口頭評量

＊實作評量

＊習作評量


	· 木板

· 裝水容器
＊油土
· 鏟子
· 泥土和砂石



	十一

月至十二月
	水      溶  

液
	1-1物質的溶解現象
1-2回收溶解的鹽
2-1水溶液的酸與鹼
2-2自製指示劑
2-3酸與鹼的作用
3-1測試水溶液的導電性

	1.觀察物質溶解在水中的現象。

2.透過實驗過程，學習操作控制變因的方法。

3.透過實驗發現相同的水量時，物質的溶解量會隨溫度上升增加。

4.從實驗過程中，察覺水溶液的水分蒸發後，可以析出溶解的物質

5.能根據石蕊試紙的檢測結果，歸納出水溶液的酸鹼性質分為三種。

6.運用紫色高麗菜汁檢驗水溶液的酸鹼性。

7.透過實驗操作過程，了解有些水溶液具有導電的性質。

8透過實驗操作過程，檢驗其他水溶液是否具有導電的性質。
	· 觀察紀錄

· 口頭報告

· 資料蒐集
＊習作評量


	＊鹽.燒杯
＊磅秤
· 石蕊試紙
· 紫色高麗菜
· 電池
· 酸鹼水溶液

	十二

月至一月
	電磁作用
	1-1磁力影響指北針
1-2製作指北針
2-1電可以產生磁力
2-2製作電磁鐵
2-3怎樣增強磁力
3-1用電磁鐵來玩遊戲
3-2生活中的電磁鐵


	1.察覺指北針的指針箭頭永遠指向北方。

2.由操作中發現指北針的指針和長條型磁鐵都有兩極，並且同極相斥、異極相吸。

3.從操作中發現通電的線圈內放入鐵棒，磁力會增強。4.察覺用通電的線圈，可以做成會動的玩具。
5探討電磁鐵磁力的強弱和線圈多少的關係。

6藉由實驗發現影響電磁鐵磁力的強弱的因素。

7.學習規畫比較電磁鐵磁力大小的實驗步驟，並負責執行操作。
8.能找出日常生活中應用電磁鐵原理的物品。

9體認日常生活中巧妙的工具是科學原理的應用。


	＊習作評量
＊實作評量

＊口頭發表

· 資料蒐集

	· 指北針
· 磁鐵

· 鋼釘

· 棉線

· 電池和電池盒

· 漆包線

· 吸管

· 砂紙

· 鐵.木.鋁棒

· 迴紋針



